

达能、恒天然决裂:终止供货合同

两巨头最终对簿公堂,在华涉及多美滋、可瑞康品牌



制图:林军明

恒天然控制着全球1/3的乳制品出口,达能砍断这一供应后,其他供应商能否弥补缺口?

河南电子口岸平台拟于今年年底正式投用

口岸通关纸质单证将向电子单证转化

昨日,记者从郑州航空港经济综合实验区获悉,目前,河南电子口岸综合服务中心项目已实现主体工程封顶,并计划于今年年底正式投用。届时,将可实现海关、税务等16个口岸单位“一站式服务”,从而降低企业通关成本,提高通关效率。

据了解,河南电子口岸综合服务中心项目,是我省与国家电子口岸相连接,服务全省、辐射中部、连通全国乃至全球电子口岸通关服务系统。该电子口岸是一个集电子政务和电子商务为一体的数字信息服务平台,利用先进的信息技术,推动口岸通关的纸质单证向电子单证转化,整合现有口岸通关系统资源,构筑连接政府与政府、政府与企业、企业与企业的公共信息平台,完成信息录入、转换、传递及存储,实现与口岸联检单位、口岸经营单位和政府部门之间的业务系统对接,逐步形成集“监管”、“物流”、“交易”、“支付”四大环节相贯通的全流程服务体系。

“该项目的实施可以建立大通关机制,有利于降低企业通关成本,提高通关效率,促进贸易便利化,是打造郑州航空港实验区内陆开放高地不可或缺的关键要素。从长远看,打造高效便捷的通关模式有利于改善我省口岸软环境,对于深化对外开放、推动河南外向型经济发展具有重要意义。”有关负责人说。

而对于该平台的建设,将分为三个阶段:第一阶段:满足区内联动、区港联动和跨境贸易电子商务业务需求,实现口岸平台对机场、出口加工区、保税物流中心、铁路口岸的通关物流支持。第二阶段:实现对全省进出口企业、生产制造园区、物流基地的全覆盖,辐射周边省市和中部地区。第三阶段:实现与北京、上海、广州、深圳及沿海口岸城市的互联互通,实现与全球物流网络的连接。

郑州晚报记者 辛晓青 赵柳影

134亿 昨日,郑州海关发布消息,2013年,郑州海关税收实际入库134.18亿元,比去年同期净增55.12亿元,增幅达69.7%。主要税源商品为智能手机、铁矿砂、铝矿砂和汽车发动机及其零部件等。

郑州晚报记者 辛晓青 通讯员 张兴志

258万户 省工商局消息,去年我省新登记市场主体达到63.99万户,资本总额达4212.25亿元,同比分别增长11.3%、39.4%。截至2013年12月底,全省实有各类市场主体258万户,资本总额3.17万亿元。

郑州晚报记者 李丽君 通讯员 张栋

36家 河南出入境检验检疫局消息,国家质检总局网站近日公布新一期《进口肉类产品收货人备案名单》,我省报送的17家外贸企业的备案申请全部获批。至此,我省共36家外贸企业获得进口肉类产品资格,企业数量居中部六省第1位,位列全国第9位。

郑州晚报记者 徐刚领

北京时间昨日早晨消息,法国食品巨头达能公司宣布,将终止与新西兰乳业巨头恒天然的现有供货合同,同时将在新西兰和新加坡分别启动法律程序和仲裁程序,为去年8月恒天然奶粉“肉毒杆菌乌龙”事件所造成的损失进行索赔。这是乳业历史上,首次针对质量安全乌龙事件所进行的诉讼。业内人士认为,由于达能与恒天然两者在乳业具有举足轻重的地位,无论该诉讼未来走向如何,都将对业界产生深远影响。

协商失败 启动法律程序

去年8月2日,恒天然就某些批次可能发生肉毒杆菌污染提出预警,引起轩然大波,涉及多个国家和地区,包括达能、雅培、可口可乐在内,全球有8个企业“中枪”。这些企业纷纷紧急启动召回,在品牌和销量上均受到不同程度的影响。但最终该事件被证明是乌龙,疑似有问题的奶粉经过多家第三方检验,并未受到肉毒杆菌污染。

达能在发给媒体的声明中表示,“这一事件说明了恒天然公司在执行食品行业所要求的质量标准方面,存在

严重缺陷。达能决定终止与恒天然公司现有的供货合同。”同时达能还“将在新西兰高等法院启动了法律程序,以及在新加坡启动仲裁程序,为所遭受的损失获得相应补偿”。

恒天然对此迅速做出了回应,其对记者透露,自“肉毒杆菌乌龙”事件发生以来,恒天然一直在与达能进行商务协商,并对协商最终未能避免法律程序深表失望,恒天然正在研究达能提出的索赔要求,并将积极响应任何诉讼。

肉毒杆菌“乌龙”事件让

达能蒙受巨额损失。该公司在去年10月份公布的季报显示,这是自2009年以来增长最缓慢的季报,包括多美滋、可瑞康在内的达能婴幼儿营养品业务在第三季度同比销售增长-8.6%,这家大型跨国食品巨头不得不下调了其全年业绩预期。按照达能首席财务官当时预计,整个2013年其损失约为3.50亿欧元。此外,由于中国消费者对于食品安全异常敏感,达能的婴幼儿奶粉业务在中国更是遭受重创,其在中国对旗下多美滋和可瑞康进行召

回,其中多美滋召回448吨,并影响了这个中国目前占有率居首位的品牌之后的销售,去年12月上任的多美滋中国总经理包博睿表示,预计市场完全恢复需要三到五年时间。

去年10月,达能公开向恒天然索赔2亿欧元,达能坚持认为在8个市场召回的产品损失“理应得到全额赔偿”。但两个月后,恒天然集团全球CEO西奥·史毕根斯在恒天然股东基金大会上透露,两家公司就赔偿一事的谈判已经宣告失败。

其他供应商能否代替?

相关数据显示,新西兰每年出口的奶粉,超过七成以上来自恒天然。此外,恒天然还控制着全球1/3的乳制品出口,根据恒天然的财报,该公司80%以上收入来自于乳制品出口。

“这一起诉是世界乳业历史上,针对乳品安全乌龙事件进行诉讼、赔偿的第一案例,没有案例可以借鉴,因此这是一场极为漫长的诉讼拉

锯战”,中商流通生产力促进中心研究员宋亮对记者表示,“重点在于恒天然是否同意达成和解协议,否则漫长的拉锯战对双方名誉和品牌形象都极为不利。”

此外,有法律界人士认为,“这类涉及多家下游企业的事件所引起的诉讼,只要有一家下游企业提起诉讼,其他下游企业也很有可能效仿。但是就达能和恒天然

的官司本身,因为恒天然在全球乳制品原料供应上接近于垄断的地位,又会比较复杂——假如其他公司也去告恒天然,那么能不能在短期内用其他的供应商代替?”

也有不愿具名的进口奶粉企业高层对记者透露,“像达能这样原料使用全球供应链的跨国巨头,都会有风险评估,也就是假如其中一家供应商掉链子暂停供应后,

其他供应商能够暂时弥补缺口。”此外,达能在描述现在与恒天然的关系时,也留有余地,只是“终止现有的供货合同”,达能还在声明中透露,“将来能否进一步合作,完全取决于供应商在向达能提供所有的产品时,能否做出承诺,做到完全透明、并遵守最先进的食品安全程序。”

侯睿之 南都供稿

阿里投资360 抗衡腾讯?

360官方否认

昨日业内传出消息,称阿里巴巴与奇虎360正在洽谈入股事宜,目前二者谈判已进入实质阶段。至于投资形式,知情人士称,阿里巴巴与奇虎360之间的合作将类似于阿里巴巴投资新浪微博,阿里巴巴通过购买360股票的形式向360注入资金,而360的流量体系将纳入到阿里巴巴的生态体系中。

此传言一出立刻引起多方关注。不少业界人士分析认为,若此消息属实,则中国互联网格局将在2014年发生很大变化。不过针对此传言,奇虎360负责市场公关业务的副总裁曲晓东进行了否认,但其并未再对此事进行更多评论。

10年前马云与周鸿祎之间的矛盾业界皆知。彼时周

鸿祎离开雅虎后打着反流氓软件的旗号,将3721以及雅虎助手彻底清除,而雅虎中国则刚刚被阿里巴巴收购,360和阿里巴巴开始交恶,马云甚至宣布永远不与周鸿祎及其投资公司有任何业务来往。10年后,随着互联网行业竞争的加剧,也使阿里与360的关系有所缓和,阿里在360上投放了不

少广告。

近年来,互联网几大巨头不断通过投资并购,逐渐形成了以垄断巨头为中心的利益共同体,并有持续扩大规模迹象。近期有传言称腾讯将入股京东,与阿里在电商领域正面开战;而阿里一旦与360结盟,也会打破腾讯在多个领域的地位。

高凌云 南都供稿